
VLADIMIR K A V Č I Č , TJA IN NAZAJ 
Vladimir Kavčič si je izbral za svoj roman Tja in nazaj* obdobje komin-

forma, čas velikih, dinamičnih premikov. Pisatelja ne zanimajo toliko zunanji 
dogodki, ampak predvsem njihove posledice, se pravi, kako so ti dogodki odme
vali v njegovih junakih, kakšne spremembe so izzvali v njih, zanima ga torej 
predvsem njihovo intimno doživljanje velikega zgodovinskega preloma. Tako 
Kavčič brez nadležnega opisovanja zunanjih faktov in brez lastnih meditacij 
prikazuje premike, kakor se kažejo v medsebojnih odnosih ljudi in njihovem 
mentalnem svetu, kar je kvaliteti njegovega dela samo v prid. 

Kavčič nikakor noče poenostavljati situacije: njegovim junakom ni na 
mah vse jasno in v dilemi, ki stoji pred njimi, se prav ne znajdejo; v njih žive 
nsedline preteklosti in z negotovostjo strme v prihodnje dni. AvtoT torej nikakor 
noče svojih junakov razvrščati v shematične razpredelnice in z njimi ravnati 
po svoji volji. Ta nekam krčevita težnja, da bi bil pravičen in iskren do živ
ljenja, je pri Kavčiču očitna in poudarjena: celo junaki, ki so mu bolj ali 
manj pri srcu, so obremenjeni z nič kaj preveč čednimi moralnimi lastnostmi 
in pisatelju nikakor ni do tega, da bi jih prikazoval v idealizirani luči. 

Kljub temu je njegova vizija življenja nekako hladna in njegova idejna 
izhodišča izzivajo nekatere ugovore. 

Tako se v nasprotju s Kavčičem bojim, da njegov glavni junak z razvojem 
dejanja ni kaj prida spremenil svojih pogledov na življenje in da so njegove 
meditacije na začetku romana zelo podobne tistim, ki jih srečamo na koncti. 
Kavčič se vara, ko meni, da je Dimitrij doživel velike notranje metamorfoze; 
v bistvu je njegovo končno razglabljanje docela sorodno njegovim pogledom, 
ki jih je imel še pred kominformom; smisel življenja vidi slej ko prej v goli 
življenjski akciji, moralne orientacije, konkretnega namena, zaradi katerega bi 
bil ta napor potreben, sploh ne vidi, zanj obvladujejo življenje suhi, abstraktni 
cilji, ki se jim mora človek podrediti. Idejni ustroj romana pa nasprotno priča, 
da je Kavčič zasnoval svojega junaka kot človeka, ki naj bi doživel notranjo 
prebujo, ki naj bi se notranje osvestil; v nekoliko umetno narejenem koncu 
namreč postavi pisatelj nasproti dvoje ljudi in dvoje nazorov in ni težko ugoto
viti, komu veljajo njegove simpatije: ali nihilistu Dušku, ki se — zvest svojim 
pogledom — konča s samomorom, ab Dimitriju, ki naj bi se povzpel do višjih 
spoznanj in z njimi pomiril svojo razdvojenost. Vendar Dimitrij, tak, kakršen 
stoji pred nami, ne more izpolniti avtorjevih pričakovanj, saj je njegova mo
ralna občutljivost slej ko prej nezadostna, nesposobna ločiti pri ljudeh dobro 
od slabega, kajti zanj so, kot sam pravi, vsi ljudje »resnični«:. 

Zanimivo in ilustrativno je, da domala vsi Kavčičevi aktivisti ne zmorejo 
preprostega ljubezenskega čustva. Tega pisatelj nekako ne opazi do kraja. 
Dunja, tako zadrto predana velikim revolucionarnim ciljem, prav banalno 
baranta s svojimi »čustvi« in njena poroka z aktivistom Nikom temelji prav 
tako na računu kot poroka njene malomeščanske »zoprnice« Rut, da o hladnih 
razumarskih kombinacijah glavnega junaka sploh ne govorim. 

Ne gre seveda zanikati, da Kavčič zelo sugestivno prikazuje te hladne ju
nake, ki žive tako rekoč brez trohice človečnosti, kljub temu da se nenehno 
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ukvarjajo z velikimi cilji. Bralca preprosto zmrazi, toliko ledu je v teh mladih 
ljudeh, le da Kavčič tega docela ne opazi in da si o njih ni povsem na jasnem, 
saj se kot pisatelj do svojih junakov ne ograjuje dovolj in jih v svojem 
idejnem podtekstu ne vrednoti z občutljivim moralnim instrumentom. 

Kavčičev namen, da bi bil čimbolj stvaren in neprizadet, se zrcali tudi 
v formalni podobi dela. Življenje je v tem pripovednem tekstu pokazano iz 
daljave in dramskih elementov, ki so za avtorja sicer precej značilni, bi v njem 
zastonj iskali; žal idejni ustroj romana kaže, da se avtorju ni posrečilo po
vzdigniti dela do uravnotežene epske objektivnosti, za katero je značilna pred
vsem zanesljiva moralna presoja. 
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